以人民为中心 提升检察品质

鄂尔多斯市人民检察院党组书记、检察长 ● 杨世林

党的十九大报告将"坚持以人民为中 心"确立为新时代坚持和发展中国特色社 会主义的基本方略之一。习近平总书记指 出,人民是历史的创造者,是决定党和国 家前途命运的根本力量。

在十三届全国人大三次会议中. 习近 平总书记参加内蒙古代表团审议时提出 了坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造 福人民、牢牢植根人民的明确要求,思想 深刻、内涵丰富,生动诠释了习近平总书 记一以贯之的真挚为民情怀和始终不渝 的强烈责任担当,体现了大国领袖心系百 姓、我将无我、不负人民的崇高风范,彰显 了中国共产党为中国人民谋幸福、为中华 民族谋复兴的初心使命。习近平总书记参 加内蒙古代表团审议时的重要讲话精神, 为进一步统一思想、坚定信心、凝聚力 量,坚持以人民为中心,统筹推进疫情防 控和经济社会发展工作,努力完成全年经 济社会发展目标任务,决胜全面建成小康 社会、决战脱贫攻坚指明了奋进方向。

一、坚持人民至上,把立足职能服务 大局作为维护好人民利益的自觉行动。

人民检察院、人民检察官的"人民"定 位,确立了维护好人民群众合法权益是检 察工作的根本出发点和落脚点。深入贯彻 和践行以人民为中心的发展思想,是检察 机关做好检察工作的根本遵循,也是检察 工作健康发展的基本要求,更是检验我们 工作得失成败的终极标准。

新时代,检察机关践行"以人民为中 心"的发展理念,就是要主动适应、跟上 人民群众对民主、法治、公平、正义、安 全、环境等方面提出的更高要求,牢记人 民检察为人民的初心使命, 立足检察职 能,聚力聚焦新时代人民群众对美好生活 的新需求,把人民对美好生活的向往作为 奋斗目标,找准检察工作与保障民生的结 合点, 把高度的政治自觉、法治自觉、检 察自觉作为检察工作主旋律,始终用以人 民为中心的发展思想引领服务大局方向, 将以人民为中心的发展思想融合法律监 督定位,贯穿于执法办案全程,坚持和践 行"讲政治、顾大局、谋发展、重自强"的 总体要求,精准服务经济社会发展大局, 着力服务保障常态化疫情防控和全面恢 复经济社会秩序,紧紧围绕"六稳""六 保"、脱贫攻坚、全面小康、扩大内需、新 时代西部大开发等重要机遇,充分履行检 察职能,在地方经济发展、社会稳定、生 态环保、民生改善中有更多检察担当、更 大检察作为,努力为人民群众提供更加优 质更加高效的法治产品、检察产品,切实 增强人民群众的获得感、幸福感、安全 感,为推进社会治理体系和治理能力现代 化提供法治保障。

二、紧紧依靠人民,把做实法律监督 作为维护好人民利益的使命担当。

习近平总书记要求,"努力让人民群 众在每一个司法案件中感受到公平正 义。"检察机关履行法律监督职责,确保 案件公正依法办理,维护法律统一正确实 施,就是落实总书记指示的具体行动,也 是提高检察机关群众执法满意度的现实

我们要牢牢把握检察机关宪法定位, 把学习贯彻习近平总书记的重要讲话重 要指示落实到做好法律监督主责主业上, 推动刑事、民事、行政、公益诉讼检察全 面协调充分发展,持之以恒转理念、抓落 实、求极致,一以贯之盯重点、补短板、强 弱项, 认真履行好新时代法律监督职能。 要强化责任担当, 切实加强民生检察工 作,通过司法办案,着力解决老百姓最关 心最直接最现实的突出问题。要坚持在 办案中把握好法、理、情的统一,加强办 案中的释法说理工作,打造精品,达到办 理一案、警示教育一片的效果,实现司法 办案法律效果、政治效果、社会效果的有

要充分保障人民群众的知情权、建议 权、监督权、评议权,积极主动推进司法 公开, 自觉接受人大监督和民主监督, 拓 宽人民群众监督渠道,建立健全人民群众 评价检察工作机制,真正把评判的"表决 器"交到人民群众手中。

三、不断造福人民,把严格依法办案 作为维护好人民利益的坚强保障。

就检察机关来说,人民群众的操心 事、烦心事、揪心事反映在我们办理的每 一起案件中。人民群众对公平正义的获 得感,需要通过具体的案例来供给。

检察机关作为宪法规定的法律监督 机关,具体通过办案来行使法律监督权, 最终达到维护社会公平正义的目的。鄂 尔多斯市检察机关必须聚焦办案这个中 心,坚持在"在办案中监督,在监督中办

要强化认识更新执法理念,牢固树立 客观公正、罪刑法定、疑罪从无、法不溯 及既往、证据裁判等司法理念,用现代司 法理念指导办案,严格依法办案。要加强 检察队伍履职能力建设, 提升专业技能, 提高工作效率,保证办案质量,切实保障 人民合法权益。

要以教育整顿为牵引,下大力气提升 检察队伍政治业务素质,加强领导班子和 办案团队建设,不断补齐能力素质短板, 强化纪律作风整治,打造一支过硬检察队

要强化"三个自觉""三个导向",以提 升监督质效为主线,以绩效考核为抓手. 不断优化办案流程监管, 健全管理体系, 形成鲜明的责任导向、业绩导向、实干导 向,以追求极致的精神做好各项工作、提 升办案质量,把让党放心、让人民满意落 到实处。

四、牢牢植根人民,把为民服务解难 题作为维护好人民利益的重要举措。

习总书记反复强调,"把群众观点、群 众路线深深植根于思想中、具体落实到行 动上"

我们要牢记全心全意为人民服务的 根本宗旨,始终坚守人民立场,把人民对 美好生活的向往作为奋斗目标。要坚持 以习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,把满足人民群众对检察工作的司 法需求作为切入点,立足检察职能,抓住 检察工作的重点、难点、热点等,融合检 察工作的目标、理想、信念和作风,打造 出经得起司法实践检验、具有推广价值的 检察品牌

公益诉讼检察是检察机关一项重要 职能,是强化"四个意识"的题中应有之 意 是顺应人民群众新需求的实际行动。 要把公益诉讼作为新时期检察工作的增 长点和闪光点,强力推进公益诉讼工作, 积极开展环境资源保护领域专项活动,不 断加强生态领域公共利益的司法保护,让 社会和老百姓直接获益。

要坚持政治引领、积极作为、质量至 上、创新发展,不断强化侦查意识、证据 意识、法治意识,夯实司法基础、确保司 法质量、维护司法公正,持续发力推进打 击犯罪与保障人权并重、实体公正与程序 公正并重、法律效果与社会效果并重,深 入推进捕诉一体办案机制、认罪认罚从宽 制度、法律监督与职务犯罪调查相融合的 监督体系建设,不断提升忠诚、务实、担 当、有为的检察工作品质,努力在满足百 姓美好生活需求中打造检察品牌,让人民 群众在检察特色亮点培育中有更多获得 感, 扎扎实实推动检察事业高质量发展, 把以人民为中心的政治要求落到实处。

践行"3343"工作法 推动行政应诉工作

行政诉讼案件中,"告官不见官""出 庭不出声""出声不出彩"怪象一直广受 诟病。随着法治中国建设臻于完善,"民 告官"成为常态,司法行政戒毒系统参与 行政诉讼案件的数量也逐渐增多,为贯彻 落实行政机关负责人出庭应诉制度,自治 区司法行政戒毒系统践行"3343"工作法, 推动司法行政戒毒机关负责人出庭应诉 工作取得明显成效。

"3"是克服三种错误思想。一是克服 "出庭无用论"的错误思想:二是克服"出 庭形式论"的错误思想;三是克服"出声 过场论"的错误思想。

"3"是完成三个进阶转变。一是完成 向"出庭"的最低进阶转变;二是完成向 "出声"的次优进阶的转变;三是完成向 "出彩"的最佳进阶转变。

"4"是四个依靠。一是依靠党委领导。

局、所负责人出庭应诉前,须向局党委呈 报《出庭应诉情况的报告》,经局党委审 批同意后,由局法制办配合,按要求组织 相关负责人出庭,并在庭前充分准备,为 落实行政机关负责人出庭制度奠定了坚 实基础。二是依靠调研推动。局班子成员 深入各强制隔离戒毒所(以下简称"强戒 所") 走访调研, 与各强戒所主要领导达 成提高出庭应诉率,增进执法司法之间的 联动互动,促进行政争议及信访案件实质 性化解的共识。三是依靠培训指导。举办 全区司法行政戒毒系统出庭应诉培训班, 围绕应当出庭的案件类型、出庭前的准 备、不出庭的后果等多方面内容进行讲 解.增强局、所负责人出庭的认知度和主 动性。四是依靠制度规范。完善《自治区 司法行政戒毒机关负责人出庭应诉制 度》, 明确出庭规则和要求, 细化出庭台

账内容,灵活选定应诉出庭者,正副职不 限。把出庭应诉的次数与该单位全年行 政应诉案件的数量挂钩,不得少于80%。 坚持及时制发应诉建议,反映在应诉过程 中存在的问题,督促落实。把出庭应诉作 为政绩考核的指标,作为司法行政戒毒机 关领导述职、年度考评、晋升考察的重要 内容之一

"3"是三大成效。一是促进司法行政戒 毒机关负责人出庭应诉率明显提升。 二是 促进矛盾纠纷彻底化解。三是促进规范执 (全强)



观摩学习找差距 交流经验促提升

天山讯 日前,赤峰市阿鲁科尔沁旗司法 局组织党员干部来到公安党校开展现场观摩 学习和重温人党誓词活动。旗司法局局长王勇 和局机关党员干部 20 余人参加了活动。

在旗公安局党委委员、副局长李志全等人 员的引导下,司法局党员干部先后来到公安党 校档案室、多媒体教室、宿舍、图书阅览室、心 理咨询室、宣泄室、器材装备室、训练馆、训练 场、餐厅等场所,通过现场参观、听取介绍、观 看展板、查阅资料、点评交流等方式,详细了解 了旗公安党校建设、党建工作模式、档案资料 建立等情况。大家听得认真、看得仔细,并将一 些好的经验和做法记录下来。活动最后,参加 活动的全体党员面向鲜红的党旗进行庄严宣 誓,重温了入党誓词,一句句慷慨有力的誓词, 再一次唤起大家对初心和使命的理解。

此次党日活动,进一步激发了阿鲁科尔沁 旗司法局广大党员干部创先争优的积极性、主 动性,提升了机关党建工作整体水平。在今后 的工作中,旗司法局将继续踏实干、扎实做,把 机关党建工作抓到实处, 真正做到党建促业 务、党建促发展、党建促业绩。

(林凤)

实行任前"考法" 严把干部"入口"

赤峰讯 近日,赤峰市松山区拟提任科级 领导干部任前法律知识考试在松山区司法局 开考,67 名拟提任科级领导干部"赶考"。考试 成绩将作为干部选拔任用的重要参考,不及格 者须进行补考。补考通过后才可以上岗,补考 没有通过将暂缓提拔任用。

据了解,松山区对拟提任领导干部进行任 前法律知识考试已经常态化,考试成绩已经作 为领导干部考核任用的依据。实行领导干部任 前考法,旨在加强和推进领导干部学法用法工 作,提升领导干部的法律素质和依法执政能力 水平,发挥领导干部带头学法用法的示范作 (林凤)

关爱残疾儿童 用心传递温暖

赤峰讯 为进一步增强党支部凝聚力和 战斗力,充分激发广大党员守初心、担使命的 光荣感、使命感、责任感,赤峰市元宝山区司法 局机关党支部联合内蒙古同实律师事务所党 支部来到元宝山区特殊教育学校开展了"关爱 残疾儿童情系折翼天使"主题党日活动,为特 殊教育学校送上了一台空调和慰问金。

目前,元宝山区特殊教育学校有听障、智 障、自闭症的小学生、初中生和高中生共计 132名,其中有一部分生活不能自理的特殊儿 童需要集体住宿,但宿舍条件简陋,尤其到了 夏天,十多名孩子在一间宿舍里生活,空气非 常闷热,急需要一台空调。同时,还有几名家庭 贫困的学生需要社会的救助。了解到这一情 况,司法局机关党支部联合内蒙古同实律师事 务所党支部组织党员志愿者及时购买空调并 带来了慰问金送到学校相关负责人手中。

活动当天,首先由同实律师事务所律师为 孩子们带来了一堂生动有趣的法治教育课,课 程用通俗的语言讲述身边的案例,传授孩子们 反校园欺凌和法律援助等相关知识。党员还与 该校教职工亲切交谈,详细了解学生的生活、 学习情况,也对教职工兢兢业业、乐于奉献的 精神给予了赞赏。

特教儿童是一个特殊的社会群体,他们的 健康成长需要社会各界的关注,希望有更多的 社会力量关注"星星的孩子",帮助他们融入社 会实现梦想。元宝山区司法局也将不定期的到 该校开展爱心志愿服务活动,不仅为他们送上 生活上的关爱,还通过法治的浸润让他们能身 心健康、尊法守法、快乐成长。

(林凤)

